共青团山西农业大学委员会文件

校团字 [2011] 5 号

关于开展2011年大学生志愿者

暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动的

通     知
各分团委：
为积极响应胡锦涛总书记给北京大学第十二届研究生支教团成员的回信中向青年学生发出的“向实践学习、向人民群众学习”的号召，进一步发挥社会实践在加强和改进大学生思想政治教育中的积极作用，引导我校广大青年学生在社会实践中了解基本国情、省情、农情，在深入基层中经受风雨、接受教育，在服务社会发展中提高动手能力和综合素质，不断坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，不断增强在投身我省转型跨越发展的实践中奋发成才的使命感和责任感，以实际行动向中国共产党成立90周年献礼，校团委决定，今年继续组织开展大学生暑期“三下乡”社会实践活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题  
永远跟党走  建功新山西
二、活动形式

活动采取集中与分散相结合的实践方式。参加集中实践的社会实践队由校、院两级集中组织；不参加集中实践的同学，以家乡所在地为主开展分散社会实践活动。每位同学要参加不少于一周的社会实践活动。
三、学校集中活动

（一）活动内容

与山西省委统战部、山西省工商联、山西省科协联合，组织我校大学生志愿者开展“永远跟党走，科普惠‘三老’”红色寻访社会实践活动，为我省“三老”人员（在乡老红军、老八路和建国前老党员）送上人文关爱和科普服务。

大学生志愿者要开展“九个一”活动，即：送上一声问候、追忆一段历史、记录一种感悟、听取一项建议、捐赠一份报纸、赠送一件实物、合拍一张照片、参加一次劳动、建立一种联系。

“送上一声问候”即向“三老”人员送一声问候和感谢，表达对他们为中国革命事业做出巨大贡献的敬意；“追忆一段历史”即由“三老”人员口述自身的革命经历，大学生志愿者做如实记录形成文字材料，内容要包括“三老”人员革命简历、典型革命故事或英勇事迹等；“记录一种感悟”即记录“三老”人员讲述新旧中国、时代变迁的人生感悟；“听取一项建议”即记录“三老”人员对国家或本地区经济文化社会发展的意见或建议；“捐赠一份报纸”即向“三老”人员捐一份一年期的《今日农业》报纸；“赠送一件实物”即向“三老”人员赠送由主办方提供的实物礼品一件；“参加一次劳动”即帮助“三老”人员做一次力所能及的家务劳动或田间劳动；“合拍一张照片”即大学生志愿者与“三老”人员合影，留下美好记忆；“建立一种联系”即由大学生志愿者和“三老”人员结成对子，建立长期联系，为“三老”人员提供力所能及的服务，并通过他们为其家庭或所在乡村农业发展提供科技服务或专家指导。（二）组织形式

全校集中组织，各学院组织2-3支实践大队。全校共组建20-25支实践大队，对口入县开展社会实践活动。每队由1-2名带队教师，30-40名大学生志愿者组成。每队根据实际情况分成若干小队，下乡进村入户，寻访“三老”人员，为其提供“九个一”服务。
四、学院集中活动

（一）活动内容

各学院分团委开展集中活动，主要围绕以下几方面组建社会实践服务队。
1、“十二五”规划宣讲服务团

组织学生深入基层广阔天地，考察了解国情民情，充分认识“十一五”时期我省经济社会发展的巨大成就，向基层干部群众广泛宣传我省“十二五”规划及建设“国家资源型经济转型综合配套改革试验区”的目标任务和具体举措，增强基层群众推动转型跨越发展、再造一个新山西的信心和决心。动员学生发挥知识技能优势，为基层经济发展方式转变、产业布局调整、城镇建设规划、社会管理改进等提供智力支持和服务，为基层“十二五”建设开好局、起好步，做出力所能及的贡献。

2、大学生西部基层综合服务团
结合团中央在我国西部省区遴选的120个基层重点需求信息以及各学院的专业特色，积极参与国家项目的申报竞标，组建若干支西部基层综合服务团队，通过开展文化宣传、科技支农和法律援助等志愿服务活动，切实为改变西部地区贫困落后面貌，加快经济社会发展贡献力量。

3、大学生支教服务团
积极组织大学生进入定点联系村，通过开展兴趣培训班、义务家教、趣味活动、学业辅导、推广普通话、诵读古诗文等形式，为当地中小学生特别是留守少年儿童开展健康有益的文化和支教活动。

4、新农村建设调研服务团

组织大学生社会调查小分队深入乡村、深入农户进行农村信息需求、农民专业合作社、农村产业结构等情况调查。
5、大学生科技兴农服务团
在前期充分调研的基础上，根据联系点的实际需要，通过举办农业知识培训班、网络信息服务、现场指导等方式，传播推广农业实用技术，解决农民在生产中遇到的实际问题和困难。
6、大学生志愿者服务团

组织大学生实践队员，为联系县、乡、村开展清洁、环保等方面的志愿服务，开展回访母校（中学）老师、关爱留守儿童、敬老院义务劳动等献爱心服务。
（二）组织形式

以“校地合作，促进共赢”为原则，采取灵活多样的方式组织进行。可以由承担红色寻访实践任务的学院，对口入县后，整合组织当地生源的我校学生，组成相应实践团队，与地方团县委对接合作，开展以上内容的实践活动。也可以由学院自行联系服务地点，另行组织学生集中组队开展。
五、分散活动

没有参加校、院两级集中活动的学生，要以家乡所在地为主，深入乡村，深入农户，就近就便积极主动开展分散社会实践活动。
活动内容：每人深入一个以上自然村，围绕新农村建设、大学生村官、转型跨越发展、留守儿童、环境保护、农村产业发展、农村安全稳定、社情民意等主题开展相关调查，并完成暑期社会实践调查报告一篇。
六、活动考核与奖励
1、学校、学院集中活动，将于活动结束后10日内汇总相关资料，进行综合考核。下学期初，将评比产生并表彰优秀社会实践队、优秀社会实践队员、优秀社会实践指导教师等。对红色寻访社会实践队员，要围绕“九个一”活动内容，设置专项表彰。
2、根据分散社会实践活动情况，评选表彰优秀社会调查报告奖。

3、根据集中与分散活动的综合情况，在各学院中评选表彰2011年“三下乡”社会实践优秀组织奖，视具体情况给予专项经费奖励。
七、工作要求

1．高度重视，加强领导。开展暑期“三下乡”社会实践活动是加强和改进大学生思想政治教育的有效途径，是发挥大学生人才智力优势、动员大学生参与山西转型跨越发展的重要举措，是深入开展“信念在我心、永远跟党走”主题教育实践活动的重要载体，也是向中国共产党成立90周年献礼的实际行动。各分团委要充分认识这项活动的重要意义，积极争取学院党政支持，成立活动领导组，责任到人，研究部署本学院“三下乡”活动方案。
2．突出重点，精心组织。以“永远跟党走，科普惠‘三老’”红色寻访社会实践活动为重点，突出抓好入户见面“九个一”工作。其他集中团队按照“按需设项、据项组团、双向受益”的工作要求，以生源地学生为重点，集中力量，发挥优势，切实为当地经济社会发展献力献策，做出实际贡献。各学院和实践团队要对“三下乡”活动的服务地区、参加人员、行程、内容、方式、安全保障等做出精心设计和安排，在放假前召开动员大会，落实具体活动措施。
3. 校地合作，扩大规模。红色寻访社会实践团队要加强与当地统战部门的合作，积极统筹协调，赶赴实践地后要与当地统战部门取得联系，在行程安排、“三老”人员情况确认、安全事项、当地实际情况等方面进行充分沟通，制定切实可行的实施方案，力争安全、高效、扎实完成“九个一”工作任务。活动结束后要向当地统战部门反馈活动情况。
其他集中实践团队，要按照团省委召开的大学生社会实践工作会议精神和校地合作对接框架意向，加强与当地团县委的合作，形成合力，促进共赢。要与服务地团县委在参加人员、数量、名单、启动仪式、活动内容、食宿安排、安全保障等方面进行充分协商，务求活动取得学生“受教育、长才干、做贡献”的效果。活动内容设计除了上述6项以外，可以根据当地实际情况和团县委意向进行补充或调整。

我校参加集中实践的学生人数，要达到团省委确定的2500人的名额分配指标。
 4. 加强宣传，及时总结。各学院要将本次活动的宣传工作列入计划，一方面要主动协调省市县各级新闻单位开辟专题、专栏，组织精干力量深入一线采访报道，为活动营造良好的舆论氛围。另一方面要安排专门负责通讯的实践队员，收集并及时上报活动进展情况和资料，将活动信息和图片每日22：00前及时向“三下乡”社会实践活动宣传组反馈信息，也要积极向新闻媒体投递稿件。校团委组织专人对重点活动进行宣传报道，定期编辑“三下乡”活动专题简报，并积极争取媒体报道。

“三下乡”社会实践活动宣传组电话：0354-6289933，传真：0354-6288359，E-mail：sxndtw@163.com  邮政编码：030801。
活动过程中，各学院要从内容设计、组织方式、运作机制等方面进行探索创新，并及时做好普遍性、规律性的总结提炼。下学期初，要举办总结版面展览。大学生志愿者记录的革命简历、革命事迹、体会感悟以及拍摄的有价值照片，要整理编辑，印刷出版。优秀的社会调查报告，要编辑出版。
5．明确责任，注意安全。各分团委要高度重视学生安全，明确责任，精心组织。对参加集中组队的同学要严格选拔，进行业务培训和安全、纪律教育。重点团队要动员相关专业教师担任指导教师。活动过程中，要加强控制，采取有效措施，确保交通、饮食、财产和人身安全，做到万无一失。

共青团山西农业大学委员会
                              二〇一一年六月二十日
2011年山西农业大学大学生暑期
文化科技卫生“三下乡”社会实践活动组织机构
领导组组  长： 滑云龙 

办公室主  任： 冀建峰

办公室副主任： 李平则  朱  江

成 员：冯  伟  弓俊红  王纪平  张  杰  冯  涛   程三宝  王  臻 牛彦明  梁海青 郑述剑  宋建武  姚  琦  杜海燕  王  鹏  姜红军
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宣传组组  长： 朱  江
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