山西农业大学庆祝中国共青团成立九十周年系列活动方案
为了迎接中国共青团成立九十周年，追忆共青团历史，见证团的光辉时刻，弘扬五四精神，增强广大团员青年使命感和责任感，号召广大团员继承优良传统和作风，坚定共产主义信念，在广大团员学生中形成学先进、赶先进、创先进的良好氛围，校团委将组织青年团员开展纪念建团九十周年九项系列活动，方案如下：

一、“追忆时代英杰”电影放映（4月16日——5月6日）

（组织单位：农学院）
    4月16日——5月6日在多功能教室组织团员青年在观看《建国大业》、《横空出世》、《建党伟业》、《生死牛玉儒》、《雷锋》、《毛泽东在1925》、《我的一九一九》、《任长霞》、《我的法兰西岁月》《背起爸爸上学》等十场电影，以“时代青年”为主题，针对建团九十年间的每个时代涌现出的典型青年、英雄人物，进行深入的了解、学习，以引导广大青少年进一步提高认识，继承和发扬共青团光荣传统，当好党的助手和后备军。

二、“青春励志口号”征集（4月20日——5月4日）

（组织单位：校学生会）

为了不断增强广大团员青年的自豪感、光荣感，进一步提高广大团员青年自觉发挥模范带头作用的积极性和主动性，各团支部结合青年的学习、生活和思想实际，创作一句励志性口号或理念，要求字数精炼、能反映时代特征和青年思想。由各分团委初选出优秀标语，4月23日上交校团委审核，优秀作品5月4日以横幅的形式在小操场悬挂（落款各团支部）。 
三、“我为团旗增光辉”微博万人留言活动（4月20日——5月4日）

（组织单位：校学生会）
从4月20日开始，校学生会利用人人网平台，发出“我为团旗增光辉”的号召，倡导广大团员青年进行留言，共同回忆中国共青团走过的90年光辉历程，引导广大团员继承和发扬共青团的光荣传统，做社会主义的合格建设者和可靠接班人。
四、“青春铸辉煌”图片展览（4月30日）

（组织单位：校学生会）
在团委橱窗宣传栏展出“青春铸辉煌”主题图片。通过回顾建团以来雷锋、张海迪等一代又一代的中国青年以昂扬的精神面貌，旺盛的革命斗志，无私的奉献精神，为人民解放、国家富强和民族振兴的事业贡献出青春、智慧和力量的壮丽诗篇，激励青年学生为中国特色社会主义而奋斗。

五、“共青团90年历程”手抄报展（5月4日——5月5日）
（组织单位：林学院、园艺学院）
以“共青团90年历程”为主题，内容为从1922年----2012年之间，共青团发生的重大历史事件和重要历史人物介绍。每个团支部以一年为主要时间段，确定主题设计一份手抄报。手抄报以团支部的名称落款，纸张大小规格统一（4开素描纸）。各团支部要按照要求设计手抄报，内容要紧密围绕社会主义核心价值体系建设，全面回顾中国共产主义共青团在党的领导下团结带领团员青年不懈奋斗的光荣历史和取得的光辉业绩，记录九十年来的典型人物、事迹，进一步宣传和弘扬伟大的“五四”精神，引导广大青年学生坚定共产主义信仰，加强民族凝聚力。各分团委4月20日征集作品，经过初选，优秀作品于4月23日上交园艺学院分团委审定，优秀作品于5月4日——5月5日在校园内（实验大楼至主楼）展出。
六、庆祝中国共青团成立90周年暨五.四表彰大会（5月4日）
（组织单位：校团委）
5月4日下午4：30在小操场召开纪念大会，对“五四红旗团委”、 “五四红旗团支部”、“优秀少先队”、“青年文明号”、“优秀共青团员”、“团员标兵”、“优秀团干”、“团干标兵”、“优秀少先队员”、“五四青年标兵”、“校园文明监督队”、“校园文明监督员”、“学雷锋先进集体”、“学雷锋优秀青年”、“大学生创新创业团队”、“大学生创新创业优秀指导教师”等先进集体和优秀个人进行表彰，举行团员青年重温入团誓词、五项文明团支部创建承诺仪式，进一步教育引导广大青少年自觉地把个人成长与国家发展紧密结合起来，激励他们在社会主义核心价值体系建设中贡献青春力量。
七、“拓展素质，竞燃火炬”活动（5月4日）
（组织单位：食品学院、生科院）
5月4日下午在小操场，各分团委推选优秀团支部共100个，每个团支部挑选10名本支部成员（支部书记必须在内）报名参加活动，参赛团支部统一着装，有明显标志。本次活动由十三项活动组成，分别是“永争第一”、“团结就是力量”、“ 共青团知识问答”、“ 团歌合唱”、“骑士投篮”、“ 耳听八方”、“ 眩晕测试”、“ 极速跳绳”、“‘ 三人行’绑腿跑”、“背部托球跑”、“ 乒乓球接力”、“ 踢毽子”、 “摸石头过河”等(见附件)。此次比赛以小操场为主要场所，全校各处皆有涉及。参赛团支部按要求完成所有比赛项目，用时最少的团支部为优胜队，获得第一名的团支部代表全校万民青年点燃“建团九十周年纪念火炬”。奖励前二十名团支部。
八、庆祝建团九十周年主题晚会（5月4日）
（组织单位：校团委）
5月4日晚7:30在大学生活动中心举办纪念建团90周年主题文艺晚会，全面回顾共青团历史，展望未来。通过晚会，展示我校共青团员的精神风貌，激励青年学生树立为国家的崛起而奋斗的信念。
九、“增强团员意识，勇担时代重任”演讲比赛（5月6日）
（组织单位：文理学院）
5月6日晚7点在大学生活动中心举办“增强团员意识，勇担时代重任”主题演讲比赛，对团员青年进行社会责任意识教育和奉献精神教育，倡导广大团员青年在转型跨越发展的关键时期，思考自己的历史使命，提高对国情的关心度和担当能力。
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附件：

庆祝中国共青团成立90周年“拓展素质，竞燃火炬”活动方案

活动以基层团支部为主体，共有100支团支部和1000名团员参加。

一、活动内容
共三部分。
第一部分（教师参与环节）

参加人员：十四个学院分团委书记

    活动名称：永争第一

    活动地点：小操场

活动内容：每位分团委书记手持一个曲棍，起点为小操场百米起点，一字排开，发令枪响后，推动一篮球前行约50米到达终点，然后向礼仪领取本院活动项目任务袋，袋内装有活动记录单（份数为该院参加活动的团支部数），分团委书记返回各院下达活动指令。

活动队伍分成AB两组，A组由64个团支部组成（农学院11，林学院9，资源环境学院8，经济贸易学院14，工学院8，信息科学与工程学院4，文理院7，研究生学院3）；B组由36个团支部组成（动物科技学院11，园艺学院7，食品科学与工程学院6，公共管理学院5，生命科学学院5，软件学院2），每支团支部由10人组成。A组由操场西南出口出发，B组由东北出口出发。
    活动负责学院：经贸院

第二部分（千名团员参与环节）
各团支部接到分团委书记活动指令后，按照各自记录单上活动顺序开展活动。按要求每完成一项任务后，工作人员将在记录单上盖章，表示该项目完成，该支部方可进行下一项任务。记录单上的项目全部完成后，团队十名成员需返回小操场，团支部书记拿记录单到操场主席台北侧排队报道交表领号，接受审核，其余成员在各自学院指定地点集合整队。

各点任务设置如下：

1、 活动名称：团结就是力量

活动地点：大操场草坪
    活动内容：各支部派出4人（2男2女），四人相互背对，由胳膊交叉组成一个圆，然后折返跑10米。比赛完成后工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：工学院

2、 活动名称：“飞扬青春”共青团知识问答

    活动地点：青年读书长廊

活动内容：每支部回答三个共青团知识问题，直到全部回答正确后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：信息科学与工程学院

3、 活动名称：“青春的歌声”团歌合唱
    活动地点：柏树圈

活动内容：各支部到达柏树圈后，各支部齐唱团歌（一段），完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：研究生学院

4、活动名称：骑士投篮

活动地点：水泥篮球场

活动内容：每个支部3人参加，一名队员骑坐在另一名队员背上，背上队员负责投篮，剩下一名队员负责捡球送球，各队在指定位置投入5球者视作任务完成（1个篮筐下设置3--5个投球点）。比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：资源环境学院

5、活动名称：耳听八方

   活动地点：小操场北半区

活动内容：由一名队员（蒙着眼）背着另一名队员，由背上的队员指挥绕过设置障碍（两面红旗、踩破两个气球）前进25米，通过终点，即完成任务，比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：动物科技学院

6、活动名称：眩晕测试

   活动地点：小操场南半区

   活动内容：5名队员参加活动，1名队员弯腰右手捏住左耳朵，原地转圈10圈，之后向前行进，击响锣鼓，下一名队员即可出发，5名同学完成后比赛结束，比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：园艺学院

7、活动名称：极速跳绳

活动地点：实验大楼前广场
活动内容：每队6人组成3队轮流上阵（双人跳绳），每组有1名女生，每组队员跳30个，3组全部跳完视作任务完成，比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。）

活动负责学院：公共管理学院

8、活动名称：“三人行”绑腿跑

活动地点：大操场西侧跑道

活动内容：每个支部派出3名代表（至少1女生），绑好相邻两人的腿。在工作人员喊开始后，三人共同前进50米。比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：农学院

9、活动名称：背部托球跑

活动地点：理化楼前

活动内容：每队派出两名选手（由一男一女组成），背向站好，由两人的背部夹托一个排球，不允许手托。绕过前方十米处障碍折返至起点，比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：林学院

10、活动名称：乒乓球接力

活动地点：植物园小停车场、南院广场

活动内容：全队10名成员分两组，间隔10米迎面接力，每一名队员用球拍带球前行（如球落地返回该队员起点方可继续任务；交接乒乓球可用手）。比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：文理学院

11、活动名称：踢毽子

活动地点：崇学楼前

活动内容：每队5人轮流上阵，必须有2名异性队员参加，每名队员必须踢够20个，5名队员全部踢完视作任务完成，比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：软件学院

12、活动名称：摸石头过河

活动地点：新图书馆前

活动内容：每支部2名队员参加，3块砖头，一名同学负责摆砖头，一名同学踩砖头前进（双脚不得着地），前进25米视作任务完成，比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部可进行下一项任务。

活动负责学院：生命科学院

第三部分

    活动名称：点燃火炬

    活动地点：小操场外南侧

活动内容：由校领导点燃接力火炬，交予成绩第一的团支部负责人，由其支部全体队员列队前行，点燃主火炬。

由工作人员记录各团支部成绩，汇总后颁奖，闭幕。

活动负责学院：食品科学与工程学院

二、注意事项

1、每团支部10名队员，须至少有4名女生。

2、活动共有12项，每支部须按照抽签指定内容和顺序，完成其中9项。每项比赛完成后由工作人员在记录单上盖章，该支部方可进行下一项任务。缺一项者视为弃权。

3、完成所有项目后迅速由支部书记将本支部的记录单交至小操场主席台北侧记录台（负责学院：经济贸易学院）。

4、每个环节必须由工作人员清点10名队员全部在场后，方可开始活动。

5、各支部参加活动，必须严格按照记录单顺序进行，否则视为违规行为终止参与活动。

6、各团支部认真组织，严格选拔，确保队员身体素质良好，活动过程中注意安全，避免拥挤踩踏等意外事故发生。

3、 奖项设置

 各支部按规定完成全部项目且返回，按用时多少记录成绩高低，用时最少者为第一名。奖励前二十名团支部。
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